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Jfyilt kérdések i kolozsvári „U}ság“>hoz.
Önök az „Újság“ ezt a firmát használják: „Újság- politikai napilap, a f üggetlenségi, 48-as Kossuth hiva

talos lapja.
Épen azért azt kérdezzük, miért nem Írnak Önök Olay kilépéséről? Hol marad „a kötelességteljesités fel

emelő érzése“, ha ezt nem veszik észre? Ki az igazi függetlenségi, aki kilépett vagy aki benmaradt a kormány- 
párti 48-as pártban?

Önök volnának a hivatalos lap. épen azért kérdezzük, hogy miért nem Írnak Szappanos leveléről?
Ez az ősz igazi függetlenségi követ azt Írja, hogy „csak az emberek változtak, de a rendszer a régi, bűnös közál

lapotainkat elzüllesztő rendszer megmaradt". Mit szólnak chez mint hivatalos lap?
Önök a Kossuth párt lapja nem veszik észre, hogy Lányi a darabant tapsol Polónyinak az igazságügymi

niszternek? A mai politikai helyzet szignaturája: a darabantok elismerése. S önök, mint hivatalos lap. miért 
nem tiltakoznak?

Önök csak hallgatnak. Ne felejtsék el azonban a nagy hallgatás közben azt a közmondást, hogy hallgatni 
arany. Kénytelenek leszünk felkiáltani: „Oh Nemzet, mennyi aranyadba kerül a kolozsvári „Újság“ hallgatása?!“

Apponyi a nagy nemzeti politikus.

Kacagj Magyarország!

Szombaton Bánffy Dezső báró meginter
pellálta Apponyi Albert minisztert. Olyan 
kérdésben, melyre hatalmas beszédben is 
felelhetett volna. Mert tudvalevő, hogy Ap- 
ponyinál könnyen indul a beszéd. Tiszta vi
lágos volt a kérdés — annál egyszerűbb 
csak a felelet lehetett volna. Apponyi a he
lyett, hogy válaszolt volna, megszökött a 
válaszadás elől. Nem merte az ország szine 
előtt bevallani, hogy árulás történt a ma
gyar nemzet ügyében.

... A Bánffy-féle interpelláció a „naszódi 
ösztöndíj“ ügyében történt.

Az eddigi kormányok az évi 25.000 koro
nát jövedelmező alapítványt községi tulajdonnak 
tekintették, jövedelméből tehát minden érdekelt 
községi illetőségűt, köztük magyar fiukat is 
akartak részesíteni, míg az oláhok az alapít
ványt a régi naszódi határőrök ivadékai magán
tulajdonának tekintik s jövedelméből csak ezeket 
a határőrivadékokat, tehát kizárólag oláh fiukat 
akarnak ellátni.

Báró Bánffy Dezső azt kérdezte a magyar 
nép kultuszminiszterétől, hogy melyik álláspon
tot választotta a döntés alapjául ?

A naszódi ügy rendkívül fontos nemzeti kér
dés. S Apponyi nem felelt, de megszökött a vá
laszadás elől. Az uj kormánypárti aerában ez a 
legpraktikusabb feleletadás.

Sőt még tegnap sem nyilatkozott e kérdés
ben, pedig tegnap ugyancsak hévült a nemzeti 
állam kiépítéséért. Csak a naszódi kérdést nem 
bolygatta.

Most már értjük miért hallgatott el egy
szerre a nemzetiségi vita ? A fölirati nem
zetiségi obstrukcio beszüntetésének, a költ
ségvetésre tervezett vita mellőzésének egyik 
nagy ára volt ez a legújabb fegyverletétel.

. . . Polonyi elrabolja a szabad gondola
tot, Apponyi nemzetiségieknek kedvez, a 
horvátok követelőznek, a »Magyarország« 
tegnap azt irta, hogy »az olaszok készek 
Szerbiát segíteni«, darabantok gratulálnak ... 
Kacagj Magyarország és rázzon fel tespedt 
nyugalmadból az egetrengető kacagás! . . .

Pisztóry utolsó útja.

Adjatok pénzt a sírhelyért.

A jó Pisztóry papának nemcsak halála, 
de temetése is igen tragikus volt. Nem 
akartak számára sírhelyet adni a Kerepesi- 
uti temetőben, igy írja budapesti tudósítónk. 
A különös gyászszertartás előzménye az, 
hogy Pisztóry képviselő családja a várat
lanul jött csapástól teljesen lesújtva a nagy 
zűrzavarban teljesen elfelejtkezett a halott 
számára sírhelyet váltani és igy a temetés 
megakadt mindaddig, amíg a sírhely dijá
ban lefizették a hatszáz koronákat. À gyá
szoló gyülekezetei igen kínosan érintette ez 
a felfedezés es fürkészni kezdték a temetés 
akadályát, amely miatt csaknem egy negyed
óra hosszat voltak kénytelenek vesztegelni 
a temetőben.

A kellemetlen incidensnek egy temető- 
tisztviselő vetett végét, aki azzal nyugtatta 
meg a kérdezősködőket, hogy azért kellett 
a halottat utolsó útjában feltartóztatni, mert 
a Pisztóryaknak három sírboltjuk van, a 
melyek közül kettő már betelt és csak a 
harmadikban lehet az elhunytat örök nyu
galomra helyezni ... Ez idő alatt a család 
aztán lefizette a hatszáz korona sírhely 
pénzt és a feltartóztatott végtisztesség illő 
pompával végbe mehetett.

hatvan óra kenyér nélkül.

Vizet se ittak.
A mi eddig csak az orosz és a spanyol 

fogházakban volt ismeretes, mint a foglyok 
legélesebb tüntetése az orosz bánásmód és 
az amugyis legszegényebb rabok jogainak 
elkobzása ellen, az éhségsztrájk átplántáló- 
dott Magyarországra is.

A sztrájkok történetében a legérdekesebb 
a váci sztrájk. Négy államfogoly kijelentette, 
hogy mindaddig mig az államfogház uj igaz
gatója nem teljesíti kívánságukat, nem esz
nek, nem isznak. Az éhség és szomjúság 
mint sztrájk eszköz. Államfoglyok sztrájkol
nak. A szellemi munkások egy csepp ételt, 
vagy italt nem vesznek magukhoz — ez a 
hir járta be az országot. Estére jött a hir, 
hogy a foglyok és az államfogház igazgatója 

megegyeztek. A vacsorát már jóízűen fo
gyasztották el . . .

A váci államfogháznak most négy szociálista 
lakója van. Tárcsái Lajos, a bögötei iskola volt 
vezetője, Pataki Pál, Adám György és Simkó 
György, a kik sajtóvétségért vannak elítélve.

Mult hét közepéig a legnagyobb csendben 
volt a négy szociálista s szokásuk szerint tanul
tak, olvastak, néha pedig ha látogatók érkez
tek, azokat fogadták. Egy levél zavarta meg 
nyugalmukat. Tarczai ugyanis egyik elvtársától 
levelet kapott, melyben azt kéri tőle, hogy ada
tokat szolgáltasson neki a valláserkölcsi neve
lés hátrányairól, a mit népgyülésen egy szónok
latban akar felhasználni. Ennek a levélnek Ap
ponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszterhez 
intézett ismeretes Barkóczy-féle interpelláció 
adott aktuálitást. Tarczai az adatokat összegyűj
tötte s minthogy a szabályok követelik, az egész 
levelet átküldötte Gedeon Emil fegyintézet! igaz
gatónak, hogy azt átvizsgálás után továbbítsa.

Az államfogház lakói miniszterileg jóváha
gyott házirend szerint élnek, ügy rendezik be 
életmódjukat, a hogyan akarják s azzal foglal
koznak, a mivel akarnak. Levelezésüket azon
ban annyiban korlátozzák, hogy még a legbi
zalmasabb Írásukat is, melyet a fogházból a 
külvilágba küldeni akarnak, az igazgatónak lát- 
tamozásával kell ellátni s az igazgató esetleg 
megtagadhatja a levelek továbbítását.

Balkay István, a váci államfogház öngyil
kossá lett igazgatója, bár hires volt szigorúsá
gáról, az államfoglyok leveleit szó nélkül látta- 
mozta és továbbította. Utódja Gedeon Emil 
Sopronból most került e legnagyobb magyar 
fegyház élére.

Gedeon igazgató hivatkozva a házirend 11-ik 
szakaszára, kijelentette Tarczai Lajosnak, hogy 
visszatartja adatait, melyekben izgatást lát. Tar
czai tiltakozott és kijelentette, hogy Polónyi 
igazságügyminiszterhez nem fordul panaszával, 
mert Polónyi a koalíció embere s a ki a sajtó
szabadság védelmén oly könnyen túl tudta ma
gát tenni, az a koalíció legnagyobb ellenségei
vel a szociálistákkal is a legméltatlanabb eljá
rást fogja tanúsítani.

Égy óra múlva hírül vitték Gedeon Emil
nek, hogy Tarczai államfogolylyal a három szo- 
ciálista államfogoly szolidárisnak mondotta ki 
magát s kijelentették, hogy mindaddig, mig 
Tarczainak igazat nem ad az igazgató és iratait 
a kívánt helyre nem továbbítja, nem fognak 
semmit sem enni, sem inni. Az étel előttük állt 
egész nap, sőt éjjel is, a fegyház kíváncsian 
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leste, hogy az éhség mikor győzedelmeskedik 
erős akaratukon.

Máskép néz ki a dolog, ha a foglyok szem
pontjából vizsgáljuk az esetet. Megtörtént az, 
hogy mikor dr. Ladányi felkereste Tarczait és 
érdeklődött nála az iránt, hogy mi a közvetlen 
oka a sztrájknak? A fogházigazgató hirtelen 
közbelépett : — „Ez a kérdés a megállapodás 
ellenére van. Megtiltom a kérdést és a felele
tet.“ És azonnal elvezettette a foglyot. Dr. La
dányi erre a fővárosba visszautazott és az igaz- 
ságügyminiszteriumba hajtott. Innen dr. Nádayt 
küldték ki Vácra. Hogy mi történt Vácott, azt 
nem tudjuk, de annyi tény, hogy félóra múlva 
a miniszteri kiküldött megérkezése után már 
egy a foglyok által aláirt nyilatkozattal tért 
vissza, hogy minden félreértésen alapult.

A foglyok hatvan órai koplalás után aláír
tak egy Írást, a mely szerint minden rend
ben van.

Ki kobozza a lapokat?

Egymást mártják a pácba.

A manó ismeri ki magái ebben az ör- 
döngős politikai világban. Az „uj“ korszak 
lépten nyomon azokba a hibákba esik, me
lyekért a mult politikai rendszere megbukott. 
Megbuktatták a darabant-kormányt, hogy 
kormányra jussanak, de nem merik vád 
alá helyezni. Félő, hogy ha megtennék, alig 
telne bele nehány hónap a „nemzeti“ kor
mány is oda kerülne azokért a vádakért, 
melyekkel az ellenzéki lapok teleharsogják 
az országot.

Olay és Szappanos már kiléptek a kor
mánypártból. Nem tudják végignézni a régi 
rendszer újjáéledését. Az oldott kéve képét 
kezdi mutatni a függetlenségi párt.

Megtörtént az is, hogy a darabant-kor- 
mány sajtóhóhérja Lányi Bertalan kijelenti, 
hogy Polónyi helyesen járt el. A feketék 
legfeketebbikje tapsol Polcnyinak. Ezért kel
lett a nemzeti küzdelem ? S már is újabb 
hír érkezik.

A „Magyar Nemzet“ szerint a sajtósza
badságot letipró rendeletet Darányi eszkö
zölte ki. Ő mint az ezerholdasok védője 
exponálta magát a bizalmas rendeletért. Ez
zel szemben a „Politikai Értesítő" azt írja, 
hogy „a sajtót ért támadásokban Darányi 
miniszternek semmi része nincs“. A félhi
vatalos cáfolgatása nem képes teljesen el
oszlatni gyanúnkat. Polónyi igazságügynök 
a parlamentben éppen az aratósztrájkot em
legette sokat a sajtószabadság eltiprásánál. 
A t. Ház is voltaképpen azt döntötte el, 
hogy bizony az aratósztrájk nem kívánatos 
az országra. Mert annyira össze-vissza go- 
bozta a sajtószabadságot az aratósztrájkkal 
a volt prókátor, hogy szegény ..járatlan“ 
követeink mikor szavazásra került a sor, azt 
sem tudták fíuk-e vagy leányok ? Az arató
sztrájktól csak egy lépés és Darányinál va
gyunk. Az a /e/hivatalos cáfolat egészen 
hivatalos, de csak félig megbízható.

Rémes rablógyilkosság.

Elzüllött fiú rémtette.

Megemlékeztünk arról, hogy Kecskeméten 
kifosztottak egy özvegy fűszerkereskedőnőt. A 
rablógyilkosokat Makón elfogták. Két elzüllött 
fiatalember Követte el a bűntettet. Vasra verve 
vitték őket Kecskemétre. A rablógyilkosság 
reggel fél négy órakor történt. Két suhanc ál
lított be Hacker Mórné üzletébe. Pálinkát kér
tek. Az asszony ismerve az egyiket, aki régóta 
adósa, megtagadta a suhaneok kérését. — Csak 
adjon, mert fizetek ! — szólt az egyik s a mi
dőn Hackerné a pálinkás pult felé fordult, egy 
öt kilós vassulylyal fejbe vágta. Majd földre 
tepertők a szerencsétlent és agyba-főbe verték. 
A pénzes fiók tartalmát kiürítvén, a bolt ajta
ját bezárták és az ablakon át az udvaron ke
resztül elmenekültek. Ót órakor vették észre a 
gyilkosságot. Mikor a rendőrség és a rendőror- 
vos kiszállt a tett színhelyére, a szegény asz- 

szony kissé magához tért és megmondta egyik 
támadója nevét. Horváth Gyula volt, a kecske
méti rendőrbiztos elzüllött fia.

Ez vezette a rendőrséget nyomra és Makón 
Horváthot barátjával-, Kovács Károlylyal letar
tóztatták. Tegnap kihallgatták a gyilkosokat és 
bár tagadni igyekeznek beismert vallomásukat, 
hiába, ellenük szól az áldozatnak vallomása, me
lyet tiszta perceiben tett. Bevallotta az öreg 
asszony, hogy a gyilkosságot megelőző nap sö
röztek nála a gyilkosok, valószínűleg, hogy tá
jékozódjanak. Elmondta, hogy mikor a földre 
tepertők az egyik támadója folyton azt kiabálta : 
szúrd ki a szemét! A mióta üzlete van folyton 
hord kötényében paprikát, hogy esetleges táma
dásoknak ellenálljon. A bűntény napján a pék
től akarta átvenni a süteményt — nem volt 
nála semmi védelmi eszköz — és a gyilkosok 
betolakodtak. Az öreg asszony állapota aggasztó, 
inkább a halálé, mint az életé, már megváltás 
volna számára a halál.

Az „Intő szó“ ból. Szappanos István 
az öreg 48-as, Kecskemét hófehér követe írja a 
„Pesti Napló“-ban :

»A nagy győzelmi mámorból aztán oly 
szomorú, elcsüggesztő most az ébredés. 
Legszebb reményem, hazafias ábrándom vi
rágos kertjét elverte a jég. Megrendült hi
tem az elvhüségben, a politikai szilárdság
ban, mikor lépten-nyomon tapasztalom, hogy 
csak az emberek változtak,- de a rendszer, 
a régi bűnös, közállapotainkat elzüllesztő 
rendszer megmaradt. A hang a Jákóbé, 
de a test az Ezsuáé".

Rejtélyes lopás a rendőrségen.

Eltűnt hivatalos pénzek.
Rejtélyes lopás történt a kolozsvári rendőr

ségen. Fényes nappal, rendőrségi tisztviselők 
jelenlétében történt a lopás és pedig oly fur- 
fanggal, hogy beillik az ezeregyéjszaka meséibe 
is. A nem mindennapi tolvajlás benn történt a 
rendőrség számvevői osztályában.

Mihály József rendőrségi fogalmazó leküldte 
Damó István közrendőrt hivatalos pénzekkel a 
a számvevőséghez. Damó a kezéhez vett pénzt 
azonnal levitte a rendőrség számosztályához és 
jelentette Zsögön-Rác Mihály számtisztnek, hogy 
egyszáznyolcvan korona hivatalos pénzt küldöt
tek a számosztálynak. A számtiszt azonban 
épen valami hivatalos teendőt intézett el egyik 
kollegájával, Papp számtiszttel és ezért arra 
utasította Damó István közrendőrt, hogy jöjjön 
később a pénzzel, mert most igen el van fog
lalva és egyáltalán nincs ideje a pénz be
vételére. Damó rendőr hivatkozott a főkapitány 
parancsára és ismételte kérelmét. Zsögön szám
tiszt erre azt tanácsolta Damónak, hogy szá
mítsa le hát a pénzt az asztalra és jöjjön később 
vissza a nyugta után. A rendőr a pénzt tanuk 
jelenlétében leolvasta az asztalra és eltávozott a 
helyiségből. A száznyolcvan koronából — ne
vezetesen kilenc darab 30 koronás volt a cso
magban — ekkor nem hiányzott egy fiiléi' sem.

Egy óra múlva hivatják a rendőrt a szám
vevőséghez és tudatják vele, hogy a kilenc da
rab 20 koronás papírpénzből kettő elveszett. A 
rendőr azzal mentegetődzött, hogy a pénzt ő 
hiány nélkül átaladta Zsögön számtisztnek és 
így őt nem lehet lopással gyanúsítani. Zsögön 
számtiszt ekkor felszólított« Daaaót, hogy nyom
ban teremtse elő a hiányzó 40 koronát, mert 
külömben feljelenti az esetet a főkapitánynak. 
Damó István közrendőr átlátta veszedelmes hely
zetét és levél utján pénzt kért feleségétől, a ki 
az uzsorások szívességéből egy félóra múlva 
nagynehezen el is tudta küldeni férjének a 
hiányzó 40 koronát.

Az eset leirbatatlan feltűnést idézett elő a 
rendőrségen és nagy buzgalommal nyomozzák az 
ismeretlen tettest, a ki be merészelte tenni lá
bát még a rendőrség hivatalos helyiségébe is.

Öngyilkosság a kutban.

Egy katona vízbe ugrott.
Egy szerencsétlen székely katona öngyilkos

ságot követett 'el az Árpád-utcában. Régóta be
teg, mindegyre kitört rajta a hisztériája. Nem is 
használhatták ezért fegyverszolgálatra, hanem 
kiküldötték tiszti szolgának. A szegény beteg 
ember épen házi teendőket végzett, midőn ismét 
erőt vett rajta makacs betegsége és őrjöngeni 
kezdett. Ruháját letépte magáról és őrült lelken- 
dezéssel kifutott az utcára. A Dávid-féle gyógy
szertár közelében van egy mély kút. Abba 
vetette magát. Alig tudta a vízből kimenteni a 
megrémült utca népe. Az esethez kivonultak a 
mentő-orvosok is, a kik eszméletére hozták a 
beteg életuntat.

KIS EMBEREK BAJAI.

Mit háborgattok?! . . .
Tisztelt Szerkesztő Úr, az már mégsem járja, 

a mi velünk történik szegény földművelő nép
pel. Egész napon át kora hajnaltól késő estig 
künn vagyunk a mezőn, hogy idejében betaka
rítsuk onnan az adott istenáldást. Fáradtan jö
vünk haza a terhes munkából rövid pihenésre. 
De mi történik ? Nyugalom helyett csapások 
várnak odahaza. Szegényes hajlékunkat teljesen 
ismeretlen, eddig soha se látott cilinderes urak 
keresik fel, gyíksebességgel járnak-kelnek utcá
inkban, egyik a másik kezébe adja a kilincset 
és kérik a szavazatunkat. Tisztelt Szerkesztő Űr, 
legyen szives Írja, ki lapjába és üzenje meg azok
nak a járókelő uraknak, hogy ne háborgassanak 
minket ebben a szorgos munkaidőben, a midőn 
oly jól esnék munkától fáradt tagjainkat áten
gedni a rövid pihenésnek. Ne ajánlgassanak ne
künk egyetlen egy képviselő jelöltet sem és ne 
kérjenek bennünket becsületszó mellett arra se, 
hogy csakis erre, vagy arra a jelöltre adjuk sza
vazatunkat. Nyugtassa meg, Tisztelt Szerkesztő 
Úr, azokat a szavazatokat hajhászó urakat, hogy 
maradjanak békén a választás napjáig, a mikor 
minden bizonynyal mi is megmondjuk majd, 
hogy ki vivát !

Több külvárosi választó polgár.

SZÍNJÁTÉK.

A színházi iroda hirei. „Orpheus az 
alvilágban.“ Holnap szerdán Offenbach „Orpheus 
az alvilágban“ cimü nagy operettje kerül színre 
a főszerepekben ifjú Pusztai Bélával, ki mint 
vendég lép fel Styx Jankó szerepében, továbbá 
Kaldy Mariskával, Mezeivel, Kassaival, Batiz- 
falvyval, Reményivel, Mátraival, Gergely Gizá- 
val és Kovács Lilivel. — (Fekete nap.) Gár
donyi Gézának legújabb darabja, a „Fekete nap“ 
a következő szereposztással kerül szinreszombaton : 
Moháriné—Lackó, Sándor—Rajnai Berta—Acél, 
Ezredes —Szentgyörgyi, Őrmester—Arkosi, Mar- 
czi—Mészáros, Plébános—László. Lenei—Arpási, 
Biró—Dezséri, Kákó—Makray, Mayer—Sebes
tyén, Svarc—Király, Tünkéi — Hídvégi, Adler — 
Kassai, Vagner—Mátrai, Tikiné—Váradiné.

Műsor :
Kedd : A bajusz.
Szerda : Orpheus az alvilágban.
Csütörtök : Cigánybáró. (Konti Margit vendégféllé-

pése. Éti előadás félhely árakkal:)
Péntek : Nebántsvirág. (Honfi Margit vendég

fellépése. Eendes helyárakkal.)
Szombat : Fekete nap (Újdonság 1-szörl)

i d. u. : Gyi. kovícs leányok. (Félhely- 
I Vasárnap . árakkal.)

' este.: Fekete nap (2-szor.)
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H IREK.
— julius 17.

Buffalo megjött.

Ez a nagyszabású óriás vállalat itt van. 
Szétterpeszkedett és egy valóságos várost 
alapított pár óra alatt a vasúti töltés men
tén. Amerikai várost, amerikai gyorsaság
gal. Mikor lajtorjáé szekereivel megjelent, 
egyszerre semmi sem maradt „eladó“ holmi 
az aszfalton. Mindent összeszedett, elszedett 
és fizetett, mint egy Krőzus. Holnap és 
holnapután megmutat mindent a mit tud és 
azután tovább áll. De soha többé vissza 
nem jó. Az öreg intelligens Cody ezredes 
pihenésre vágyik . . .

Kolozsvár villanyfényben. Kolozsvár 
utcai lámpáit tegnap este 5 órától az éjféli 
órákig tartó bejárás alatt vették számba a vá
ros ellenőrző szakközegei a Ganz és társa cég 
egyik mérnökének társaságában. Számba vették 
utcánként a lámpákat számszerűleg s azok álla
potát. A fényerősséget teljesen megfelelőnek ta
lálták, konstatálták, hogy a iámpák nyugodt, 
egyenletes fénnyel égnek. Megjelölték hol kell 
a fákat a világosság szempontjából galyazni, 
vagy egzébb intézkedést tenni.

Szamosujvártt sztrájkolnak. A ko
lozsvári kőműves munkások bérharca mindin
kább kiterjeszkedik vidékre is. Szamosujvárról 
írják, hogy az ottani Hitelban Részvénytársaság 
főtéri bérpalotájánál dolgozó kőművesek tegnap 
a délelőtti órákban minden előzetes bejelentés 
nélkül valamennyien sztrájkba léptek. Az egyez
kedési tárgyalások azonnal megindultak, de semmi 
•eredményre nem vezettek. A munkaadók a sztráj- 
kolókat a munkából végleg elbocsátották. Az 
építkezés teljesen szünetel s csakis a napszámos 
segédmunkások végeznek földmunkákat. A mun
kaadók idegen munkásokkal fogják az építkezést 
folytatni.

x Lignum sanctum és gyertyánfa tekegolyók 
és bábok kaphatók Dakó Kálmán diszmü-eszter- 
gályosnál Kolozsvárt, Jókai-utca 2. sz.

X Pártoljuk a magyar ipart ! Ezt csak úgy 
tehetjük, ha mindenben következetesek vagyunk. 
Nem csak magunk vásárolunk magyar gyártmányt, 
de megkívánjuk attól is a kinél pénzünket költjük. 
Számolt ezzel Botha Ferenc kávés, a Védő-Egye
sület tagja, a kinek íZn/o-utca 2. sz. alatti kávéházá
ban a billiardasztal is hazai gyártmány, kolozsvári 
magyar iparos remeke. Már ezért is nagyon megér
demli a hazafias közönség pártfogását a Korona 
kávéház, a mely minden más tekintetben is célsze
rűen berendezett kellemes üdülő hely.

ORSZÁGGYŰLÉS.

(Telefonjelentés.)

Justh Gyula elnöklete alatt tiz órakor 
kezdődött az ülés. Az elnök bejelenti, hogy 
Olay lemondott bíráló bizottsági tagságról. 
A Ház nem vette bejelentéséi tudomásul, 
mert a házszabályok értelmében a bíráló- 
bizottsági tagságról nem lehel lemondani. 
Azután ' Kossuth kereskedelmi miniszter 
nyújtott be nehány vicinális vasút építé
sére vonatkozó törvényjavaslatot.

Azután Visontai jelentett be sürgős in
terpellációt. Majd az elnök nehány tegnapi 
rendreutasítást korrigál meg, hogy az álta
lános vitát nehány képviselőnél korlátozta. 
Bejelentette, hogy a házszabályok értelmé
ben az általános vitánál nem lehel kiter
jeszkedni, ámbátor a régi gyakorlat ellent 
mond. Polonyi szólalt fel. ki szintén azt vi
tatja, hogy a házszabályok értelmében az 
elnök helyesen járt. De a régi gyakorlat 
nem egyezik meg az elnök jelenlegi eljárá
sának. Erre Justh elnök Lejelentette, hogy 
a régi gyakorlatot fogja respektálni a ház
szabályok intézkedései ellenére.

Azután a kultuszminiszteri tárca költ
ségvetésének folytatólagos tárgyalása kö
vetkezett. Vajda nemzetiségi képviselő szó
lalt fel, de mert a tárgytól el akart térni, 
az elnök azt nem engedte meg. Erre Vajda 
a Házhoz fordult, de a Ház nem engedte 
meg, hogy a költségvetésről általánosságban 

beszéljen. Vajda felszólalása után a tárca 
költségvetését megszavazta a Ház és az 
igazságügyminiszteri tárca tárgyalására ke
rült a sor. Bizony Ákos előadó ismertette 
a javaslatot és elfogadásra ajánlotta azt. 
Vázsonyi Vilmos szólalt fel legelőször. 
Rendkívül hatásos és szép beszédben védte 
a sajtószabadságot Polónyi ellen. Kifej
tette, hogy Polónyi a sajtószabadság elleni 
támadását az aratósztrájk elleni védelem 
ürügye alatt követte el. Olyannyira takar
gatta az éjjeli ügyészség intézményét az 
aratósztrájk elleni védelemmel, hogy a Ház
nak szinte nem lehetett más válasza : „nem 
kell aratósztrájk“. De ugyanakkor lerom
bolta Polónyi a sajtószabadságot. Kiterjesz
kedik arra, hogy nemcsak azt konstatál
hatjuk, hogy az éjjeli ügyészek örökös per- 
namenciában vannak, de érvényben van a 
Vörös-Lányi-féle rendelet, mely jogot ad 
a vizsgálóbiróságnak és rendőrségnek a 
legszentebb emberi jogok megtámadására. 
A Kossuth-Polónyi rendelet teljesen meg
egyezik a Vörös-Lányi rendelettel, csupán 
nehány stylaris módosítás a külömbség. 
Miért vonták vissza az éjjeli ügyészséget, 
ha ismét életbe lépteti a kormány.

Vázsonyi hatásos beszéde után Kecske- 
méthy István szólalt fel személyes kérdésben.

Szünet után Polónyi szólalt fel. Reflek
tált a kormányt ért támadásokra a sajtó
rendelet kérdésében és kijelentette, hogy a 
sajtószabadság eltiprása tőle távol áll. 
hangsúlyozta, hogy épen a sajtószabadság 
védelme vezette öt a rendelet kiadásánál. 
Kijelentette, hogy szaktanácskozrnányt hív
nak össze, mely a sajtószabadság érdekében 
felállítandó garanciákról javaslatot fog ké
szíteni. Az ülés folyik-

UTOLSÓ ÓRÁBAN.
Fővárosi tudósítónk távirati és telefonjelentése.

A függetlenségi párt bomlása.

Budapest, julius 17. (Șajat tdd.) 
Nagy feltűnést keltett politikai kö
rökben Szappanos István lesújtó „intő 
szava“ a kormányzatról. Növeli e 
megdöbbenést, hogy Olay Lajos, a kit 
kiakartak tuszkolni a pártból, meri 
Eötvöst az „ellenzéki függetlenségit“ 
támogatta a mameluk Barabással szem- 
ben kilépett a 48-as pártból. Úgy 
Szappanos levelének, mint Olay ki
lépésének folytatása lesz.

Főispánság és hadsereg.
Budapest, 1906. julius 17. (Saját tud.) 

A „Nap“ értesülései szerint az üresedésben 
levő lőispánságok betölíésénél minden alka
lommal a kormány kikérte az illetékes had
testparancsnokság véleményét. Csak azokat 
ajánlotta kinevezés alá, a kik ellen a kato
nai hatóságnak nem voll kifogása.

Lelőttek egy közhuszárt.
Budapest, 1906. julius 16. (Saj. tud.) 

Debrecenből jelentik : Az éjjeli poszton álló 
őr lelőtt egy Mészáros István nevezetű köz- 
huszárt, a ki a »halt werda« harmadszori 
elhangzása után sem akart feleletet adni. A 
huszár engedély nélkül künn időzött a vá
roson és a falakra mászva akart vissza
szökni a kaszárnyába. Itt érte cl a végze
tes golyó.

Ég a búzatermés.

Budapest, 1906. julius 17. (Saj. tud.) 
Szerbkereszturon ma délelőtt eddig ismeret
len okokból tűz ütött ki a termőföldeken és 
egy ötven holdnyi búzatermést elhamvasz
tott. A vizsgálatot megindították.

Emberek a motor alatt.

Budapest, 1906. julius 17. (Saj. tud.) 
Kölnből jelentik, hogy az oltani automobil

versenyen egy motoros kocsi berohant a 
néptömeg közé és számos embert elgázolt. 
Egy ember meghalt, hat életveszélyes sérü
léseket szenvedett.

Harc Középamerikában.

Budapest, julius 17. (Saját tud.) Gva- 
tamola és San-Szalvador köztársaságok kö
zött kitört a háború. Londonból érkezett 
hivatalos jelentés szerint tegnapelőtt kétezer 
gvatamoli cselt el a háborúban.

Kormányválság Oroszországban.

Budapest, 1906. julius 17. (Saj. tud.) 
Pétervárról jelentik, hogy a kormányválság 
kérdését a cár oly formán oldja meg, hogy 
a jelenlegi kormányt nem bocsátja el és a 
a dumát feloszlatja.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Első osztályú gimnazistának. Magának van 
igaza és nem a .Kolozsvári Friss Újságnak“. Buko
vina tényleg Ausztriában van s igy a román kor
mány nem „zsarnokoskodhatik“ a bukovinai csán
gók felett.Rónai mulató, ÇXa
Fedett helyiség! Eső ellen teljesen védve!

MA és mindennap 'SJöß
Újdonság!! Újdonság!!

Hosenkrantz jfaöi a nászúton.
Kacagtató bohózat.

SZEMÉLYEK :
Rosenkrantz | . . . — Jaulus.Malvina, a felesége f ^utasok _ Dórj 
Jóska, főpincér — — — — — — Grünau.
Mari, szobaleány— — — — — — Hajnal.
Hetes — — — — — — — — Herber.
Schwartz, borvigée — — — — — Göndör.
Klein, ügynök — — — — — — Kováts.
Madame Mayer — — — — — Csillag.

.—== Még csak rövid ideig!!
f THE WILLIAMS • M 

néger ének és tánckettős.
Az összes szerződtetett tagok föllépte.

115 Francia zenekar. lő—*
Belépti dij 1 kor. — ' Kezdete fél 9 órakor. 

Szigorú családi műsor.
Mayyar konyha és tisztán kezelt borok. Pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség kegyes pártfogásáért esedeznek
Rónai János, Jaulus és Qönüör,

igazg. tulajdonos. művezetők.

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár 

Részvénytársaság 
KOLOZSVÁR, Mátyás királytér 9. sz. 

I. emelet. (Br. Jósika-palota).

űfogaö betéteket mellett naptól-napig s azo
kat felmondás nélkül fizeti vissza s a betéti 
kamatadót is sajátjából fizeti.

leszámítol váltókat előnyős kamatláb mellett.

Kölcsönöket nyújt fedezet alapján, jelzálog
kölcsönöket ad földbirtokra és házakra elő
nyös kamatláb melleit.

^hoglevelek és egyéb értékpa- 
wvl újtyjKnKi, pirók beszerzését, valamint a 

sorsjegyek húzásainak nyilvántartását minden 
dij nélkül eszközli.

i Osztálysorsjegyek elárusító helye.

Az. összes bank és takarékpénztári üzletekre 
vonatkozó felvilágosítással szívesen szolgál.
106 4—* Az igazgatóság.
hivatalos órák: Délelőtt 9-től /él 1-ig.

Felelős szerkesztő : Dr. Partos Koraél.

Kiadja: A Sierkesztöség.
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Családi könyvtárak berendeztetnek.
/ Az összes magyar és külföldi 
'k irodalom nagyobbszabásu müvei 

/ csekély havi részletfizetés 
& mellett megrendelhetők

J RADIOS SÁNDOR
7 könyvkereskedésében

{ KOLOZSVÁRT,
J Szentegyház-u. 1. MäWs kirá|y-tér sarok, 

í Könyvek fél árért kaphatók. 
_' Ugyanott régi könyvek, okmányok, 

egyes jobb müvek és könyvtárak a leg- 
111 a magasabb árért megvételnek. 101 17—*

yí Sétatéri Kioszkban :
MA, és a következő napokon Magyar

ország legkiválóbb szalonzenekara

Földesi Szerén k. a.
hegedű-művésznő,

Szabó Irén urhölgy
zongora-művésznő 12 tagú zenekara,

Goldmann A. karnagy
közreműködésével

hangversenyez.
A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik i 

kiváló tiszteleitel
gárdonyi 3mre Szabó Sándor

tulajdonos 116 13 — * igazgató.

Szabad bemenet.

hatóságilag engedélyezett végkiárusitás.

Schéjer András 
férfi szabó és divatáru üzlete, Kolozsvárt, 
• —• Mátyás király-tér 8. sz. a. - — •

■ ■ Állandó gyengélkedés miatt, kénysze- 9 9 
ritve vagyok 30 év óta fennálló üzle
temmel fölhagyni. — Rendkívüli ked
vező alkalom nyílik tehát a n. érdemű 
közönségnek jó hírnevű üzletemben 
raktáron levő hazai és angol szövetek 
és hozzávalók, férfi divat áruk, u. m. 
kalapok, nyakkendők, ingek, gallérok 
és kézelők, kézelő es ing-gombok, ha
risnyák, utazó plaidok, takarók, séta
pálcák, szivar- és pénzestárcák, stb. igen 
olcsó árban beszerezni, mert érdekem-

9 E ben áll az áruktól mielőbb szabadulni. 9 9

A n. é. vevő közönség szíveskedjék üzletem 
meglátogatása által a mondottakról sze- 
114 mélyesen meggyőződni. 10—10

j Különlegességek kész női aljakban, j

Tisztelettel értesítem a n. hó rínom sí vá
é. vevő közönséget, hogy • vllül iiumu, Vd" 

szón, damaszt és kézmií-áru nagy 

raktáramat kibővítettem

Costümök, blúzok, női, leány és gyermek 
felöltőkkel, melyeket a legizlésesebb és légele- 
gánsabb kivitelben, dús választékban a legolcsóbb 
szabott árak mellett bocsájtom a n. é. vevő 
közönség rendelkezésére.

Szives pártfogásért esdve vagyok teljes tisztelettel

ADLER A. ADOLF
Kossuth Lajos-utcza 10. 5 15—50 Elismert legjobb és leg

zamatosabb kávékeverék.

1 Xagy raktár női, leány és gyermek felöltőkben. I #

jVlágnás-kávékeverék
5 kg. bérmentve 19 kor.
Ä leghíresebb kávéfajokból 

összeállítva.

Kurz Sámuel
Kolozsvár, Wolf-út 7. sz.

Elvállalja férfi és női ruhák 
festését és vegyi tisztítását.

120 3-*

@©@ © ©é©

Hirdetéseket 

jutányos árban 

vállai az 
„ELŐRE“ 

kiadóhivatala.

©©© © ©©©
Óránként friss pörkölés!

8 Telefon 475 sz. 14 — * 1

A mai nappal állandó rovatot nyi
tunk k i s hirdetéseknek. Minden 
hirdetés ára 10 szóig 20 fillér, azon

Xis hirdetések.

Kolozsvár, keööen, 1906. évi julius hó 17-én :

A BAJUSZ.
Dalos vígjáték 3 felvonásban. Irta: Verő György.

felül minden szó ára 3 fillér. — A kis hirdetések ára előre fizetendő.

SZEREPLÓK:
Kozáry Gábor, alkancellár — — — — — 
Amália, szül. Stolzenburg grófnő, a neje — — 
Stolzenburg Matilda grófnő, gyámleányuk — — 
Plachwitz Ottó gróf, Amália unokaöcscse — — 
Kozáry Gábor, az alkancellár unokaöcscse — — 
Ilona, a buga — — — — — — — —
Lercheuenbach Anasztáz, báró — — — —
Lansky Zenó, gróf — — — — — — —
Dominik, inas — — — — — — — —
Rosette, komorna Kozárynál — — —- '— — 
János, Gábor huszárja — — — — — —
Kertész — — — — — — — — —
Bankár — — — — — — — — —
Borbély — — — — — — — — —

Sebestyén Géza. 
Váradiné.
Gerlaky Hermin. 
Mészáros Alajos. 
Kassai Károly. 
Horváth Paula. 
Hetényi Elemér. 
Makray D.
Váradi Miklós. 
Berlányi Vanda. 
Mátray Kálmán. 
Török Károly. 
Parlaghy Lajos. 
Dezséri Gyula.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Jóravaló cseléd ke- । 
restetik gyermek mellé. | 
Havi fizetése 12 korona, i 
Paris utca 5. sz 1 2—*

Házvezetőnőt, 30— 
40 évest, gazdaságban és 
főzésben jártas legyen 

azonnal felfogadok. — 
Csakis komoly ajánla
tokra válaszolok. Mint
hogy egyedül álló iparos 
vagyok, házasság nincs I 
kizárva. Ajánlatokat „L. 
I. Apahida“ jelige alatt 
„Előre“ kiadóhivatala 

továbbit. 2 2—*
Fiatal hölgyet, kit 

vasárnap este a sétatéri 
kioszkban e lapra figyel
meztettem, kérem érte
sítsen „Piros szegfű“ jel
ige alatt, ismerkedés le
hetségesre ? 3 2—3

Régi átjátszott jó

hegedűt veszek. Trefort 
utca 5. sz. 4 2—3

Október 1-re belvá
rosban modern 4 szobás 
lakás konyhával, fürdő
szobával, különálló tel
ken kerestetik. Ajánlatok 
a kiadóba „modern la
kás“ jelige alatt. 5 2—*

Október 1-re 3 szo
bás lakás konyhával le
hetőleg fürdőszobával 

kerestetik. Lakások kert
tel előnyben részesül
nek. Nem feltétlenül bel
városban. Cim a kiadó
hivatalban. 6 2—*

Fiatal árva leány 
alkalmazást keres intel
ligens családnál. Ajánla
tokat „Árva Katica“ jel
ige alatt a kiadóba ké
retnek. 7 2—2

Ki volna hajlandó

: jutányos bérért egy cim
balmot bárbeadni ? Aján
latokat kiadóhivatal to

vábbit. 8 2—*
Szöllő gyümölcsös

sel haszonbérbe kiadó. 
Felvilágosítást adnak 

Nagvszamos-utca 7 sz. a 
9 1-*

Végzett ifjú irodát 
keres. — Feltételei igen 
szerények. Cim a kiadó
ban. 10 1—1

„Vörös május.“ Dr. 
Csillag Károly szociális 
munkája. Ára 30 fillér. 
Kapható Radies Sándor 
könyvkereskedésében.

Kolozsvár, Szentegyház- 
u. 1. Ugyanott régi köny
vek mégvétetnek. 11 1—

Szolid, szőke leány 
ismeretségét keresi barna 
ifjú. Levelek a kiadóba.

15 éves fiuk jó fizetéssel
fölvétetnek e lap kiadóhivatalába.

Telefon szám 364. Nyomatott Ajtai K. Albert könyvnyomdájában Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 4. sz. Telefon szám 364


